
               Сценари ахуыргӕнӕджы бонмӕ.

                                                                                   Бацӕттӕ  йӕ кодта:

                                                                                           Дзиойты З.И.

Строгим и ласковым,
Мудрым и чутким,
Тем, у кого седина на висках

Тем, кто недавно из стен институтских

Тем, кто считается в средних годах

Тем, кто поведал нам тайны открытий

Учит в труде добиваться побед

Всем кому гордое имя учитель

Низкий поклон и горячий привет.

Учителя, сегодня все для вас

Цветы, подарки, песни, поздравления,

Вы лучшие, любимые у нас

Вы- кладезь  знаний, мудрости, терпения

Так пусть ваш выбор жизни вам несет

Добро, любовь, здоровье, процветания.

В душе царит гармония, тепло.

А в семьях- мир , любовь и понимание. 
---------------------------------------------------

Любимые наши учителя

От чистого сердца вам скажем слова

Вы- наши наставники, наши друзья,

Вы- мамы вторые почти мы семья!

Спасибо вам скажем от чистой души!

Слов благодарных достойны все вы,

Мы вас обожаем, так будет всегда

Спасибо за школьные наши года.

-----------------------------------

Ум и ясность сочетает

Обо всем на свете знает

Знаний разных повелитель.

Это мудрый наш учитель.

Пожелать хотим терпенья

Подопечным - к знаньям рвенья.

Что еще вам пожелать?

Чтобы было все на пять!

-Алы бон ӕгас нӕм цӕут, нӕ зынаргъ уазджытӕ, ныййарджытӕ, ахуыргӕнджытӕ!

-Рӕсугъд ӕмӕ уыл хъӕлдзӕг бӕрӕгбонтӕ кӕнӕд уе ппӕтыл дӕр!Абон мах бӕрӕг кӕнӕм ахуыргӕнӕджы кадджын  бӕрӕгбон.

  Кӕддӕр мӕ райгуырӕн хъӕу Заманхъулы сӕрмӕ бур  къардиуы  уӕхстыл федтон цӕргӕсты ахстон.Тӕхынмӕ йӕ ныфс чи нӕма хаста, уыцы лӕппын цӕргӕстӕ  лӕууыдысты ахстоны был ӕмӕ ӕнӕнцойӕ цагътой сӕ базыртӕ.Уый сӕ тӕхыны  размӕ ӕхсидгӕ кодтой.Мадӕл цӕргӕс та- иу стахт, цалдӕр зылды –иу ӕркодта Тулдз Къохы сӕрты ӕмӕ та-иу , ногӕй сӕ цуры абадт. Цасдӕр рӕстӕджы фӕстӕ цӕргӕсы лӕппынтӕ  зилахар кодтой цъӕх арвы кӕрӕтты.Кӕддӕр махӕй нӕ алкӕмӕн дӕр чидӕр амыдта фӕндаг.Фӕндаг царды бӕрзӕндтӕм.
Ахуыргӕнӕг! Иу дзырд йеддӕмӕ нӕу, фӕлӕ дзы цас тых, цас хъару ис, цас!Ацы ныхас фехъусгӕйӕ, адӕймаджы цӕстытыл ауайы йӕ уарзондӕр ахуыргӕнӕг.Уый та арӕхдӕр вӕййы йӕ фыццаг ахуыргӕнӕг-кӕсын ӕмӕ фыссын кӕй руаджы базыдта, царды бӕрзӕндтӕм ӕй чи фӕхуыдта.
        Фыццаг ахуыргӕнӕг…Ацы дыууӕ дзырды хӕссынц семӕ цыдӕр ӕнахуыр ӕхцондзинад, зӕрдӕйы ӕвӕрынц ныфс, хонынц фидӕнмӕ. Ӕвӕццӕгӕн, йӕ фыццаг ахуыргӕнӕджы чи нӕ хъуыды кӕны, чи ферох кӕны, ахӕм адӕмтӕ  стӕм хатт ӕмбӕлынц, йе та ӕппындӕр нӕй.Уый мадау  у сывӕллонӕн  хӕстӕг.Саби-скъоладзау  йӕ гыццыл зӕрдӕйы ног бӕллицтӕ  раргом кӕны йӕ фыццаг  ахуыргӕнӕгӕн, йӕ ахуыры фӕндагыл  цы фыццаг ӕнтыстдзинӕдтӕ йӕ къухы бафты, уыдоныл дӕр йӕ уарзон ахуыргӕнӕгимӕ цин кӕны.
 Ацы ныхӕстӕ ӕнӕмӕнгӕй ахӕссӕн ис Болиаты-Гӕвдинаты    А.Н.

 Ӕз мӕхӕдӕг ацы скъоламӕ куы рбацыдтӕн, уӕд –иу арӕх федтон ахӕм ныв.Куыддӕр-иу Аллӕ Николаевнӕ скъолайы кӕрты дуарӕй ӕрбакаст, афтӕ-иу сывӕллӕттӕ цингӕнгӕ йӕ размӕ згъорын райдыдтой.Уый дзы –иу алкӕйы дӕр йӕ хъӕбысы рӕвдаугӕ ӕрбакодта, баузӕлыди сыл-иу ныййарӕг мадау ӕмӕ -иу суанг изӕрмӕ кӕрӕдзийӕ атонын нал куымдтой.Ӕмӕ кӕд Аллӕ Николаевна абон скъолайы нал кусы, уӕддӕр цы 47азы   фӕкуыста,уыдон йӕ ахуырдзауты зӕрдӕты  ныууагътой арф фӕд.
    Æнæмæнгæй, Ахуыргæнæг у скъолайы зæрдæ. Уыимæ рох кæнæн нæй, æрдзы хицау кæй нæу - æрмæст йе ’ххуысгæнæг. Сывæллоны, æрдзæй куыд рахаста, афтæмӕй  хъæуы зæрдæмæ исын.

 Чеджемты Зоя 1967 азы каст  фӕци пед. училищӕ ӕмӕ ӕрвыст ӕрцыд Зилгӕйы скъоламӕ райдиан кълӕсты ахуыргӕнӕгӕй.Зоя, йӕхӕдӕг куыд зӕгъы, афтӕмӕй йыл скъолайы коллектив сӕмбӕлдысты зӕрдиагӕй.

  Уӕлдай арфӕ йӕ ракӕнын фӕнды Болиаты А.Н.. Уый куыд йӕ бон уыд, афтӕ ӕххуыс кодта ӕрыгон ахуыргӕнӕгӕн.Пълӕнтӕ дӕр фыстой иумӕ, урочытӕм дӕр сӕхи иумӕ цӕттӕ кодтой.Стыр бузныг ын зӕгъы Зоя , уый тыххӕй.
 Райдиан кълӕсты ахуыргӕнӕгӕй Зоя Датикоевна  фӕкуыста суанг 2000 азмӕ,стӕй ма  йӕ пенсимӕ иу афӕдз хъуыди,афтӕмӕй йӕ куыст ныууагъта.Бӕргӕ -ма йӕ фӕндыд акусын, фӕлӕ йӕ хӕдзары уыдис рынчын ӕфсин ӕмӕ  рынчын тиу, ӕмӕ уыдонмӕ кӕсын хъуыд.Фӕлӕ кӕд хӕдзары бадти Зоя, уӕддӕр  ӕдзухдӕр йӕ зӕрдӕ ӕхсайдта йӕ ахуырдзаутӕм.Ӕмӕ йӕ уыдондӕр  рох нӕ уадзынц. 
  Ахуыргæнæг йæхæдæг куы уа рæсугъд æмæ хъæздыг удыхъæды хицау, уæд ын æнцондæр у рæзгæ удтæ аздахын национ удварны хæзнатæм, уæд ыл æууæнддзысты сабитæ.
1980 азы  райдайӕн кълӕсты ахуыргӕнӕгӕй   не скъолайы къӕсӕрӕй ӕрбакъахдзӕф кодта Рубайты Зарӕ ӕмӕ дзы фӕкуыста суанг 2003 азмӕ.Бирӕ алыхуызон ӕхсӕнадон куыстытӕ фӕкодта. Ис ӕм уӕлдӕр ахуырад дӕр, куыста кӕстӕры сывӕллӕттимӕ дӕр.Зарӕйӕн йӕхи ныхӕстӕм гӕсгӕ йӕм уыдис тынг рӕсугъд ӕгъдауджын скъоладзаутӕ ӕмӕ се ппӕтӕн дӕр арфӕ кӕны.Йӕ скъоладзауты ахуыр кодта ууыл, цӕмӕй сӕм уа ӕфсарм, ӕгъдау ӕмӕ фидар зонындзинӕдтӕ-фыссынӕй, кӕсынӕй, нымайынӕй.Уымӕй уӕлдай –ма ахуыргӕнӕг архайдта, цӕмӕй йӕ ахуырдзаутӕ хистӕр-кӕстӕр куыд ӕмбарой, фыдынд митӕ сӕрмӕ куыннӕ хӕссой, бахъуаджы сахат кӕрӕдзийӕн аргъ ,  кад кӕнын куыд зоной.Ӕмӕ уый йӕ къухы ӕфтгӕ дӕр бакодта.
Сӕ фыццаг ахуыргӕнӕгӕн бузныг зӕгъынмӕ ӕрбацыдысты йӕ ахуырдзаутӕ.
  Алы дӕсныйадӕн дӕр ис йӕхи домӕнтӕ, йӕхи кодекс. Зӕгъӕм, дохтырты кодексыл нымад у Гиппократы номӕй ард бахӕрын. Йӕ фыццаг фӕдзӕхст у : «Зиан ма рхӕсс адӕймаджы ӕнӕниздзинадӕн». Ӕмӕ ахуыргӕнӕджы дӕсныйадмӕ  дӕр ис ахӕссӕн ацы кодекс: «Ма рхӕсс зиан сабийы рӕзгӕ удӕн». 
Рӕмонты –Азиаты Ольга Муниевна дӕр йӕ сӕйраг хӕсыл нымадта уый,ӕмӕ  сывӕллонӕн , скъоладзауӕн йӕ миддуне бамбарын , йӕ зӕрдӕмӕ йын фӕндаг ссарын, ӕмӕ макуы бамынӕг кӕнын цӕхӕркалгӕ зынг сабийы зӕрдӕйы, макуы бауромын рӕзгӕ удты абухгӕ суадон!Ӕмӕ уый афтӕ кӕй уыд, ууыл дзурӕг у фӕндзай ӕхсӕз азы цы ӕнӕхин  куыст фӕкодта ахуыргӕнӕгӕй, уыдонӕй- 42азы Зилгӕйы скъолайы.Раздӕр завучӕй, стӕй та историйы ахуыргӕнӕгӕй.Йӕ цард куы баиу кодта Азиаты Виталий  Сергеевичимӕ, уӕд та уӕхски-уӕхск лӕвӕрдтой сӕ зонындзинӕдтӕ кӕстӕр фӕлтӕрӕн.Уыдонӕн сӕ къухы бафтыд Ӕхсараты Энверы ӕмӕ Дзӕрӕхохты Хадзы-Мураты номыл музейтӕ скӕнын. Ольга Муниевнӕ йе стырдӕр хӕсыл нымадта , цӕмӕй нӕ ахуырдзаутӕ сӕрыстыр уой сӕ чысыл нацийы хъӕздыг историйӕ,цӕмӕй сӕ зӕрдӕты гуыра цымыдисдзинад нӕ национ ӕмӕ историон бынтӕ иртасынмӕ ӕмӕ  сӕ бахъахъхъӕныл архайой.Уыдӕттӕ йӕ къухы ӕфтгӕ дӕр бакодтой!Ӕмӕ йын ӕппӕт скъолайы номӕй лӕвар кӕны ацы ӕмдзӕвгӕ  10 къласы  ахуыргӕнинаг Хӕмыцаты Дзерассӕ.
      Бирӕ азты дӕргъы скъолайы фӕкуыстой тынг уӕздан, зондджын , ӕгъдауыл хӕст ахуыргӕнджытӕ.Хъыгагӕн уыдон ацыдысты се цӕг дунемӕ.Уыдон сты:
Бзарты Азӕ Илясовна, Псхацъӕты Раисӕ Сӕлиховна, Моргуаты Верӕ Захаровна,Дауыраты Евдокия Ефремовна,Мамукъаты Иринӕ Александровна, Мелыкаты Муслимӕт Казбековна,Бӕтӕгаты Людмила Алексеевна, Мӕргъиты Светланӕ Естафьевна, Хӕблиаты Чабӕхан Петровна, Муртазалиева Фатима Джериевна,Писарев Сергей Прокофьевич,Дзӕрӕхохты Фузӕ Касполатовна, Борыхъуаты Хъасболат Батакоевич, Хуыгаты Федор Иосифович, Коваль Любовь Петровна, Гӕриаты Земфирӕ Майрамовна, Рубайты Калимӕт Мсостовна,Хъулаты Зарӕ Михайловна, Мысыкаты Зойӕ Ивановна, Мысыкаты Аслӕнбег Ильич.
Курын уӕ, сыстут ӕмӕ сын сӕ ном ссарӕм иу минут ӕдзӕмӕй алӕугӕйӕ! 
  Скъолайы куыст ӕнцон нӕу!Фӕлӕ иу хатт йӕ къӕсӕрӕй чи ӕрбакъахдзӕф кӕны ахуыргӕнӕджы номыл, уый суанг зӕронды бонтӕм дӕр йӕ  цард сбӕтты сывӕллӕттимӕ. Махӕй рох не сты нӕ хистӕры фӕлтӕры ахуыргӕнджытӕ,  ранымайӕм ма сӕ номӕй-номмӕ:
Болелый Владимир Александрович
Мисыкаты Дзиркӕ Магомедовна

Моргуаты Эммӕ Хазыбатыровна

Хӕмыцаты Роман Алексеевич

Токаты Тамарӕ Саламгериевна

Кодзаева Розӕ Дзиовна

Цебойты Нинӕ Георгиевна

Азиаты Виталий Сергеевич

Ӕлбегты  Тамарӕ Османовна

Басаева Маргарита Темырболатовна

Ӕмӕ дзы кӕд бирӕтӕн се нӕниздзинад чысыл фӕцудыдта, ӕмӕ сӕ бон нӕ баци ӕрбацӕуын , уӕддӕр сын мах ӕрвитӕм ацы музыкалон салам.

   Царды цалх йӕ зилынӕй иу уысм дӕр нӕ лӕууы, размӕ тындзынц адӕм дӕр.Ӕмӕ мӕнӕ зноны гыццыл чызджытӕ ӕмӕ лӕппутӕ ныллӕууыдысты  сӕ дарддӕры хъысмӕт ӕвзарыныл!Сӕ зӕрдӕйы бӕллицтӕ ӕмӕ рухс хъуыдытӕ сӕххӕст кӕныны фадат сын радта скъола. Куыд амондджын вӕййы  уыцы ахуыргӕнӕг  ӕмӕ йӕ йӕ ахуырдзаутӕй исчи куы бафӕзмыны ӕмӕ куы равзары ахуыргӕнӕджы дӕсныйад.Гыццыл нӕй ахӕмтӕ мах скъолайы дӕр.
Уӕлгӕсты Альмӕ Доментьевна

Бӕтӕгаты Жаннӕ Измаиловна

Сугъараты  Индӕ Израиловна

Сидахъаты Дамирӕ Борисовна

Дзусаты Альбинӕ Асланбековна

Дзӕрӕхохты Фатимӕ Батразовна

Бӕзаты Зитӕ Владимировна

Чигойты Фатимӕ Асановна

Адонӕй  алчи дӕр , чи- фылдӕр азты, чи-къаддӕр ӕнӕвгъӕуӕй дӕттынц фидар зонындзинӕдтӕ сӕ ахуыргӕнинӕгтӕн ӕмӕ сын уый тӕххӕй арфӕ кӕнӕм!

   Абон ӕнӕзӕгъгӕ нӕй нӕ иннӕ рауагъдонтӕ-ахуыргӕнджыты тыххӕй, кӕцытӕ ӕнтыстджынӕй кусынц Ирыстоны алы скъолаты.Уыдон сты: Дзгойты Фатимӕ,Борыхъуаты Алинӕ,Мелыкаты Ритӕ ӕмӕ Луизӕ, Болиаты Альбинӕ, Уӕлгӕсты Эллӕ,Сидахъаты Светӕ ӕмӕ Жаннӕ, Самты Зӕринӕ,Голоты Альбинӕ, Дзусаты Дзамболат.
Нӕ зӕрдӕ сын зӕгъы ноджы фылдӕр ӕнтыстдзинӕдтӕ!

   Уӕлдай арфӕйы ныхӕстӕ аккаг сты Зилгӕйы скъолайы ахуыргӕнджыты коллектив. Сӕ сӕргълӕууӕг Хӕблиаты Риммӕ Романовна, завучтӕ Крупп Иринӕ Владимировна ӕмӕ Сидахъаты Людмилӕ Хаджисмеловна. Уыдон ӕрвылбон зӕрдиагӕй архайынц, цӕмӕй се скъоладзаутӕ исой арф ӕмӕ бындурон зонындзинӕдтӕ.Уе ппӕты номӕй дӕр  мӕ стыр бузныг зӕгъын фӕнды :
Сабанты Верӕ Сланбековнӕйӕн

Кодзырты Светланӕ Владимировнӕйӕн

Тебуаты Казетӕ Магомедовнӕйӕн

Мисетова Маринӕ Николаевнӕйӕн

Бзарты Ритӕ Адылгериевнӕйӕн

Цкаев Альберт Анатольевичӕн

Дзиойты Залинӕ Индрисовнӕйӕн

Солата Розӕ Руслановнӕйӕн

Немно Екатеринӕ Викторовнӕйӕн

Казиты Изольдӕ Важаевнӕйӕн

Фӕнды нӕ , цӕмӕй сӕ зӕрдӕтӕ рухс кӕной сӕ куыстӕй, сӕ бинонтимӕ та ӕнӕмастӕй ӕнӕнизӕй сӕдӕ азы  сӕрты куыд акӕсой!

Ныййарджыты номӕй ныхасы бар дӕттӕм Бзарты Иринӕйӕн.(дзуры_)
Ныр та байхъусӕм , абон кӕй тыххӕй ӕрӕмбырд стӕм , уыдонмӕ.Нӕ буц уазджытӕ , табуафси,сымахӕн ныхасы бар!(дзурынц уазджытӕ)

Цавӕр бӕрӕгбон фидауы ӕнӕ зард ӕмӕ кафтӕй!Табуафси, рахизут! Ууыл нӕ фембӕлд кӕронмӕ ӕрхӕццӕ!Бузныг уе ппӕтӕн дӕр!


