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Анализ работы  библиотеки 
ЗА 2020 – 2021 УЧЕБНЫЙ ГОД
В 2020-2021 учебном году библиотека МБОУ СОШ им. Героя Советского Союза с. Зильги работала по плану, утвержденному директором школы, опираясь на разделы общешкольного плана.

Основными направлениями деятельности библиотеки являлись:

· Воспитание гражданского самосознания, помощь в социализации обучающихся, развитие их творческих способностей.

· Организация систематического чтения обучающихся с учётом их возрастных и языковых особенностей.

·  Обучение читателей пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и умению оценивать информацию.

· Формирование эстетической, экологической культуры и интереса к здоровому образу жизни.

· Духовно-нравственное воспитание младших школьников.

 Библиотека продолжила работу по внеурочной деятельности «Книги в твоей жизни» для учащихся 1-4 классов. Одна из задач уроков литературного чтения, библиотеки, занятий по внеурочной деятельности «Книги в твоей жизни» - знакомство с духовно-нравственными понятиями, формирование основных духовно-нравственных качеств личности.
Читая и размышляя над содержанием лучших литературных произведений для детей, школьники получали первоначальные представления о таких нравственных понятиях, как долг, взаимопомощь, сострадание, забота и др. Главной задачей являлась организация работы над художественным текстом так, чтобы, сопереживая героям произведений, ученики испытывали сильное эмоциональное воздействие художественного текста: волновались, радовались, огорчались, постигая нравственные уроки произведений

Школьная библиотека прививала в учащихся потребность в постоянном самообразовании, воспитывала ответственность, уделяла внимание пропаганде литературы в помощь школьным программам. А также развивала и поддерживала в детях привычку и радость чтения и учения, потребность пользоваться библиотекой в течение всего учебного периода.

Школьная библиотека — это первый информационный центр для учащихся. Именно здесь должны приобретаться навыки самостоятельного поиска, критической оценки полученной информации, сравнения информации, полученной из различных источников: как из традиционных (книги, журналы, газеты), так и из нетрадиционных.

Основные принципы деятельности школьной библиотеки:

· Гуманистический характер воспитания, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности.

· Воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье.
 В библиотеке были выделены следующие группы читателей:

· учащиеся начальной школы – 57 чел.;

· учащиеся средней    ступени - 92 чел.;

· учащиеся 10-11 классов – 5 чел.;

· учителя –22 чел.

· всего читателей -176 чел.

Контрольные показатели:

· основной фонд – 8921 экз.;

· фонд учебников – 4451 экз.

Оснащение и оборудование библиотеки
· Компьютер – 1 шт.

· Принтер – 1 шт.

· Столы письменные - 3 шт.

· Стол библиотечный – 1 шт.

· Стулья – 7 шт.

· Стеллаж двусторонний – 15 шт.

· Выставка переносная – 1 шт.

 Библиотека школы находится на 1-ом этаже, имеется место для работы в библиотеке (читальный зал), кроме того, имеется дополнительное помещение, для хранения учебников. Место хранения учебников оборудовано удобными стеллажами.

Организация основного фонда библиотеки
 Средств на приобретение художественной литературы не выделялось. Фонд художественной литературы находился в открытом доступе читателей. Библиотека была укомплектована научно-популярной, справочной, отраслевой, художественной литературой для детей:
· младшего школьного возраста (1-4 классы);

· среднего школьного возраста (5 - 9 классы);

· старшего школьного возраста (10 - 11 классы)

           К сожалению, в последние несколько лет, совсем не были поступлений педагогической и методической литературы для учителей. Отсутствие современной методической литературы для педагогов напрямую сказывалось на посещаемости библиотеки учителями. Посещаемость среди педагогов снижалась.
           В течение года разработаны и оформлены книжные выставки к календарным и знаменательным датам, а также к юбилеям писателей: 
· 150 лет со дня рождения Александра Ивановича Куприна; 
· 150 лет со дня рождения писателя  А,И,Бунина; 
· 161 год со дня рождения Коста Левановича Хетагурова.  «Ирыстоны стъалы»
А так же были оформлены выставки ко дню:
· Народного единства «Когда мы едины, мы непобедимы»

· Конституции РФ

· Международного  дня родного языка. 
· Космонавтики «60 лет со дня полета в космос первого человека Земли – Юрия Алексеевича Гагарина»  
· Победы.76 лет победы в ВОВ «Годы великого мужества»
· Ко дню Победы был оформлен стенд Героя Советского Союза Энвера Ахсарова
·  Собран материал для стенда «Учителя фронтовики нашей школы»   
· Осетинского языка. «Мадæлон æвзаг мадау адджын»
· «Вместе против терроризма»     
    Заказ на учебную литературу на 2021-2022 учебный год был сформирован в марте 2021 года. В формировании заказа учебников участвовали руководители ШМО, учителя-предметники и администрация школы. Поступившие учебники были проверены,  оприходованы и выданы учащимся. В конце учебного года сбор учебников проходил по аналогичной схеме, строго по графику и таблице сбора учебников. Выдача на начало учебного года происходила строго по графику и таблице с указанием инвентарных номеров учебника на определенного учащегося. 
 В целях профилактики сохранности учебников, библиотекарем, совместно с классными руководителями проводились беседы с читателями-детьми на абонементе, и на классных часах. Систематически проводились рейды-смотры «Учебнику – долгую жизнь!», по сохранности учебников. В библиотеке работает «Книжкина больница»!, где обучающиеся производят ремонт книг. Пересматривался и отбирался фонд учебников устаревших по содержанию и ветхости.
Содержание и организация работы с читателями
 В конце года был проведен анализ читательской активности учащихся. Средние показатели читательской активности увеличились. Читателей, пользующихся только учебной литературой на конец года не было. Процентное увеличение активных читателей возрастало во всех ступенях, но чаще всего читателями библиотеки были учащиеся 1- 4 классов. В значительной степени увеличение числа посещений в начальной школе, объясняется проводимыми в библиотеке внеурочными занятиями, в рамках программы «Книги в твоей жизни», Знакомство со школьной библиотекой учащихся первых классов тра​диционно происходит в сентябре. А в конце декабря для первоклассников проходила торжественная запись, первый библиотечный урок «Первые уроки чтения, первые уроки доброты». Учащиеся знакомились с понятием “библиотека”, “библиотекарь”, “книжный фонд”. Этот урок проходил интересно, познавательно со стихами, загадками. 

 Сохранение традиций чтения в семье – залог успешного приобщения к чтению детей. Это и определило главную направленность всей работы школьной библиотеки. Практически все мероприятия способствовали развитию интереса к чтению. Вместе с педагогическим коллективом (прежде всего с учителями русского языка и литературы, учителями родного (осетинского) языка, учителями начальных классов) я использовала разные формы работы по пропаганде книги. Одно из важных мест в этой работе – это массовые мероприятия, т.к. именно на внеурочных мероприятиях происходит живое общение с ребятами. Это обзоры, обсуждения, викторины, праздники.
 Взаимодействие с другими библиотеками, повышение квалификации
 Школьная библиотека является участником межбиблиотечного абонемента школьных библиотек района. Происходил обмен учебниками с библиотеками района (по мере необходимости).

 Для решения задачи по использованию современных образовательных технологий, в целях повышения качества библиотечного обслуживания постоянно посещаю МО школьных библиотекарей района. 
В целях сохранности фонда в течение года проводились следующие мероприятия:

·  санитарная уборка (последняя пятница каждого месяца)

· мелкий ремонт книг и учебников.
 Проводились индивидуальные беседы с читателями, с целью  изучения читательского интереса. 
В течение года проведено 3 рейда по сохранности учебников совместно с активом школы.

  Библиотека развивала и поддерживала в детях привычку и радость чтения и учения, а так же потребность пользоваться библиотекой в течение всей жизни. Библиотека пропагандировала чтение, а так же ресурсы и службы школьных библиотек как внутри школы, так и за её пределами. Старалась добиться систематического чтения, прививала интерес к периодической печати (детские журналы), вела работу с читательским активом. Задачи, поставленные на прошлый учебный год, выполнены частично, так как школа была закрыта на карантин. Были проведены некоторые запланированные мероприятия. 
Библиотекой в 2020-2021 уч. году были проведены такие мероприятия как:

 Конкурсы:

· Конкурс рисунков: 
«Моя единственная и неповторимая»
«Всемирный день здоровья» 
                     «Осень  пора  золотая»
                      «Правильно переходим дорогу»
                       «День борьбы со СПИДОМ».
Беседы:
· «Как  продлить книге жизнь»
· 
150 лет со дня рождения Александра Ивановича Куприна
· 105 лет со дня рождения А.А.Блока
· День Конституции Российской Федерации
Мероприятия:

· « Скажем наркотикам нет!»
· Исследовательские работы по экологии в рамках краеведения на  тему: «История села Зильги»
· «Я мечтаю вернуться с войны». (Литературно-музыкальная композиция)
· «Курить - здоровью вредить»
ВЫВОД: Таким образом, план работы школьной библиотеки на 2020 –2021 учебный год реализован полностью. Задачи, поставленные на учебный год, выполнены, проведены все запланированные мероприятия. 

Основные задачи, поставленные на прошлый учебный год, выполнены.  Выявлены основные проблемы, над которыми необходимо работать в 2021/2022 учебном году:

· Повышение читательской активности обучающихся, книгу заменил Интернет. 

· Устаревший фонд художественной литературы.

Задачи, над которыми стоит работать в следующем году:
